

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 36

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago Garcia y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5; y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 101

JEFE DE REDACCION:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

AYER Y HOY

JUNIO
14
1915

Hoy

Poca variación desde el sábado a la fecha. Italia penetrando "pian piano" en Austria; Rusia esperando material de guerra para una nueva ofensiva; Turquía desesperada; Francia e Inglaterra ganando pulgada a pulgada tierra belga; los Estados Unidos esperando contestación a su última nota y España preocupada con esos tres mil moros, a los que ya no se puede llamar salvajes, sino civilizados porque disponen de un cañón. A lo mejor nos dan una sorpresa y les vemos atacar a Tetuán con un mortero de 42.

Ayer

Se conoce aquí la primera lista de las bajas sufridas por el ejército inglés que se encuentra en Bélgica y Norte de Francia, las que ascienden a 70 mil entre muertos, heridos y prisioneros.

NOVIEMBRE
14
1914

CASAS BARATAS

La "Federación Obrera de Tenerife" nos envía un comunicado interesantísimo, del que vamos a reproducir los párrafos más salientes, manifestando desde luego nuestra conformidad absoluta con el ruego que se nos hace, lo que hacemos con el mayor gusto, pues sabido es de todos el entusiasmo con que siempre hemos comentado la ley de casas baratas, una de las más beneficiosas, sin duda de ninguna especie, de las que han salido en los últimos veinte años de manos de los gobernantes.

Pide la Federación Obrera que dediquemos un hueco al proyecto del señor Curbelo, "pues dudamos mucho—dicen los firmantes—, que la prensa local pueda hallar asunto de tanta importancia como el que llenar sus columnas, como el que nos ocupa."

Mucho de verdad hay en lo que afirman los miembros de la Federación, pues si importancia tienen algunos otros problemas pendientes, también la tiene el de la casa higiénica y barata, una cosa de la que precisamente se carece aquí, quizás más que en otras poblaciones de España.

Esa razón es la que nos ha llevado a decir siempre que no concebimos cómo en Santa Cruz no se ha hecho un buen aprovechamiento de la legislación sobre casas baratas, y esa razón es también la que un día movió nuestra pluma para censurar a la Junta local, que está funcionando desde hace dos años, pero cuyas funciones aun no se han traducido en un hecho concreto, en una casa levantada con arreglo a las prescripciones de la ley a que venimos aludiendo.

No se nos olvida que la Junta no ha de dedicarse a construir casas, pero como sabemos muy bien sus obligaciones, parecemos que ha debido ser la primera en estudiar el proyecto del señor Curbelo, y, previo el reconocimiento de su bondad, hacer la propaganda de la idea, darle la publicidad necesaria para que llegue a conocimiento de todos, oponer los reparos que existiese, hacer, en fin, algo que justificase su creación.

Pero aquí se está dando el caso de que obligaciones que competen a ese organismo, hemos de cumplirlas los demás.

Con mucho gusto cumplimos las nuestras y con mucho gusto accedemos a la petición de la Federación Obrera; pero no se olvide que existe una Junta local para edificación y reforma de casas baratas, la cual puede prestarnos gran ayuda si los señores que la componen quieren cumplir las obligaciones que el reglamento para la aplicación de la ley les señalara.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 12 (13). Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.

Al Occidente de Galicia existe un centro poco importante de perturbación atmosférica. Son probables las tormentas locales.

Sidra "Hórreo". La más exquisita. Importador Manuel F. Feria.

Lerroux no fué silbado

El Sr. La-Gasca nos envía la carta que los lectores verán a continuación: Santa Cruz, 14 Junio 1915.

Sr. D. Santiago García Cruz.

Mi distinguido amigo: Como aclaración a los artículos publicados por EL PROGRESO referente a unos telegramas de La Patria de Madrid que llevan mi firma, me conviene hacer constar: primero, que yo no asistí a ningún acto de aquellos en que intervino el diputado radical Sr. Lerroux, habiendo encargado a un amigo que asistiera para que hiciera la parte informativa de los hechos; segundo, que los telegramas que se enviaron a La Patria de Madrid, no llevaron mi firma, sino la de la entidad Corresponsal y tercero, que según tengo entendido, en dichos telegramas ni se habló de silbidos a la llegada del Sr. Lerroux, ni se habla de ninguna estrepitosa silba en el Parque Recreativo.

Claro es que si el asunto mereciese la pena, podría probarse todo lo dicho, mediante los originales de los telegramas aludidos que seguramente obrarán en las oficinas de Telégrafos de esta capital y claro es también que yo no puedo hacerme responsable de que por virtud de la magia periodística que todo el mundo conoce, unos telegramas de diez palabras por ejemplo, surjan en las columnas de un periódico con cien palabras y hasta con firma distinta de la que llevaban.

Creo que con estas aclaraciones basta para que ni ustedes ni nadie dude de mi sincero afecto a esta hermosa tierra, cuya hidalgúta, nobleza y excelentes cualidades morales, bien notorio es que me he complacido en poner de relieve en cuantas ocasiones se me han presentado.

Queda de V. suyo afectísimo amigo s. s. q. e. s. m.

Enrique La-Gasca.

Nosotros no dudamos de nada. Lo que sabemos es que en unos telegramas publicados por el periódico madrileño La Patria se dice que aquí silbaron al Sr. Lerroux, que esos telegramas llevan la firma del Sr. La Gasca, y que por tanto si éste ni firmó ni mucho menos remitió noticias falsas por el cable, a la empresa del aludido periódico es a la que debe reclamar.

Y en ese asunto particularísimo nosotros no hemos de intervenir.

La Patria ha dicho algo que no es cierto y se lo atribuye al Sr. La-Gasca. Entre el periódico y su corresponsal en esta población debe ventilarse para que se lleve las culpas quien las merezca.

Carnet de sociedad

De la grave enfermedad que desde hace tiempo viene padeciendo nuestro joven amigo don Alvaro de la Oliva, se encuentra bastante mejorado.

—Acompañado de su distinguida señora esposa, ha regresado de Las Palmas a donde fué a contraer matrimonio, el profesor del Instituto de La Laguna, don Juan Botas y Ghirlanda.

—De su enfermedad se halla mejorado el Capitán General de esta Provincia, D. Emilio March y García.

—Para Suiza marcha hoy el comerciante de esta plaza D. Cristóbal Beau tell, acompañado de su señora esposa y dos de sus hijos.

—Del Puerto de la Cruz ha llegado el médico D. Federico Rodríguez y su distinguida familia.

—Ha regresado de la Península el joven D. José Cáceres.

—Hállase enferma en La Laguna, de algún cuidado, la joven Srta. Josefa González Melián.

Mujer herida

Anoche se hallaban discutiendo en el callejón de Olivera Felipa Martín, de 30 años de edad y soltera, y Carmen Villar, de 28 años y también soltera, las que terminaron por insultarse. Entonces Felipa se abalanzó sobre su contrincante, que sacó un arma blanca que llevaba y le infligió una herida incisa penetrante en la parte izquierda del pecho de pronóstico grave.

La herida fué conducida al Hospital civil y curada por el Dr. Secchi, y la agresora detenida, ingresando en la cárcel por orden del Sr. Juez de Instrucción.

La cortada, según la agresora, fué producida con un cortaplumas, que luego arrojó a un solar cercano.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 13 (23'10)

DE ESPAÑA

Sensible desgracia

En el aerodromo de Getafe ha ocurrido una sensible desgracia que ha causado tremenda impresión en esta Corte.

El suceso

El joven piloto de aviación, D. Joaquín Pérez García, que se hallaba realizando algunos vuelos, cayó con su aparato desde una gran altura sobre unos hilos telegráficos, seccionándose el cuello.

Antecedentes

El joven Pérez García era natural de Oviedo, tenía veinte y dos años de edad y estaba acabado de tomar el título que le acreditaba de suficiente para manejar aparatos de aviación.

Otro detalle

Momentos antes de ocurrir la tremenda catástrofe, había realizado unos vuelos, con el mismo aparato, el profesor de aviación Sr. Alfaro, quien había instruido al infortunado joven.

El entierro

Mañana enterraráse el cadáver del desgraciado piloto.

Blasco Ibáñez

De Valencia telegrafian dando cuenta del brillante recibimiento que en aquella población se ha hecho al ilustre escritor republicano D. Vicente Blasco Ibáñez.

Quince mil personas

Más de quince mil personas acompañaronle desde la Estación del ferrocarril, a la redacción del diario «El Pueblo».

Aclamaciones

En todo el trayecto recorrido no cesaron de repetirse las delirantes aclamaciones al Sr. Blasco Ibáñez.

Discurso

Este desde uno de los balcones de la casa de «El Pueblo», saludó a sus paisanos, pronunciando un discurso en el que anunció que volvía a la vida activa de la política.

Ovación

Al terminar el discurso, el señor Blasco Ibáñez recibió una delirante ovación.

De campo

Hoy ha estado de campo el jefe del Gobierno don Eduardo Dato.

Los moritos

Sábase que en el Kert se ha presentado una barka que se calcula está compuesta por unos tres mil moros.

De veraneo

Para fin de mes se anuncia el comienzo del veraneo de la corte.

De jornada

El Ministro de Marina, Sr. Miranda, acompañará a D. Alfonso durante su veraneo.

DE LA GUERRA

Un combate

Telegrafian de París que en los alrededores de Dixmude se halla entablado un tremendo combate de artillería.

En Arras

También dicen que en el Norte de Arras entablóse un violento duelo de artillería, consiguiendo los franceses apagar los fuegos de las baterías alemanas.

Progresos

Añaden esas noticias que el ejército aliado ha realizado nuevos e importantes progresos al Norte de Lorete.

Un discurso

Otros despachos de París dicen que el Ministro de la Guerra de la República ha pronunciado un discurso en el que ha hecho patente la confianza que tiene en el triunfo de los ejércitos aliados.

DE ITALIA

Nuevos triunfos

Las noticias oficiales de Roma comunican que los italianos han cruzado el Isanzo central, entre Glava y Gorto.

Hacia Trieste

Esta operación de los italianos les asegura el paso a Trieste.

Por los aires

También dicen las noticias de Roma que varios aviones austriacos arrojaron bombas sobre Polignano y Monopoli.

Estas causaron insignificantes daños.

DE RUSIA

Éxitos

Comunican oficialmente de San Petersburgo, que las tropas rusas están obteniendo señalados éxitos sobre los austroalemanos.

Una derrota

También los rusos han causado a los turcos una tremenda derrota en el Valle de Sewritchai.

Los cosacos

En esta acción ha tomado una parte muy principalísima la caballería cosaca.

Otras noticias

Sábase que Hungría amenaza a Austria con separarse de ella, si retira las tropas que tiene en la Galitzia, para llevarlas al frente italiano.

¿La paz?

La prensa italiana asegura que el Sultán de Turquía está decidido a hacer negociación para concertar la paz, convencido de la imposibilidad de continuar con éxito la guerra.

Mesa.

Eis lo contrario

España Nueva dice que La Tribuna ha oído campanas sin saber dónde afirmar que el discurso de Vázquez Mella se había transmitido a Alemania, y que el radiograma había costado 3.000 pesetas.

Lo ocurrido, según el colega madrileño, es que de Alemania telegrafiaron al leader jaimista lo que había de decir, mediante la suma de 3.000 pesetas

Salón Novedades

Anuncia para esta noche el estreno de una película sensacional de gran suceso titulada "Lucha por un testamento" o "El crimen de la montaña", obra cinematográfica de metraje extraordinario dividida en tres actos.

Se anuncia para en breve "Después de la inundación" y "Ana Bolena".

Siguen los automóviles

Anoche otro automóvil atropelló a una niña.

José García Rodríguez iba conduciendo anoche a las nueve, próximamente, un automóvil por la Rambla de Pulido con dirección a la de 11 de Febrero, cuando en ésta atropelló a la niña de once años de edad María Luisa Gangé y Alonso, arrojándola a bastante distancia y produciéndole graves heridas en la cara y cabeza, las cuales le fueron curadas por el Dr. Secchi, quien las calificó de pronóstico reservado.

José fué detenido. Y van ya mil atropellos, sin que las autoridades obliguen a estos chauffeurs a ir más despacio y a saber algo más man ejar el volante.

De Correos

El Sr. Administrador de Correos nos participa que desde la fecha puede remitirse, por vía Península, correspondencia para Alemania, Austria Hungría y Turquía.

Dicho servicio estaba interrumpido a causa de las excepcionales circunstancias en que aquellos países se encuentran; pero por lo visto se ha logrado de los otros países beligerantes abran un hueco para dejar pasar la correspondencia.

Balompíe

Ayer se celebró en la plaza de San Francisco, de La Laguna, la anunciada partida de balompíe entre el segundo equipo Tenerife y primero Hespérides, para disputarse la copa cedida por la Junta de Fomento del Turismo.

La plaza se hallaba rodeada por un gran gentío, entre el que se destacaba considerable número de bellas señoritas.

El triunfo correspondió al Hespérides, que ganó a su contrincante por 2 tantos a cero. Ninguno de los equipos hizo nada que llamase la atención, aunque el Hespérides afinó algo más. El portero de este equipo es muy bueno.

Curiosa profecía

Tiene interés el extracto de un documento encontrado en una de las catacumbas persas.

Dice así:

"Por el siglo XX, hacia el año de 1915 y después del día 16 del mes de Junio, los habitantes de las hermosas y nunca bien ponderadas Islas Canarias, celebrarán con agrado el extraordinario suceso, sin ejemplo en la historia, de la aparición del nuevo cigarrillo IDEAL No. 3, que será la prueba exacta de la perfección con que sabe elaborar sus productos la fábrica Progreso."

NOTICIAS

A volar.—Anoche una joven escapó con su novio, ignorándose hasta el momento presente el sitio en que se encuentran.

Claro, las enseñanzas de El Mensajero.

Vapor frutero.—Según telegrama recibido por los señores Fyffes Ltd., et vapor Tacoronte, que salió de nuestro puerto para el de Liverpool el día primero de los corrientes, llegó a su destino el once, sin novedad alguna.

El maestro Uralde.—Hoy embarca para la Península el maestro Uralde, director de esta Banda municipal. Le deseamos feliz viaje y pronto regreso a esta tierra donde se le quiere mucho.

Excursión judicial.—Para la celebración de los juicios orales correspondientes a los partidos judiciales de Los Llanos, Santa Cruz de la Palma y Gomera, embarcan hoy los magistrados don Francisco Alvarez Vega, don Juan Moreno Naranjo, don Luis Piernavieja Soto y el fiscal don Manuel Polo Pérez.

La eléctrica.—Hace ya algunas noches que no se encienden varias lámparas del barrio de Duggi.

Muerte.—Ha fallecido en el Hospital de La Laguna el infortunado obrero Agustín Martín, víctima del accidente de trabajo ocurrido en Tacoronte hace pocos días.

Buque de guerra.—Esta mañana se acercó a nuestro puerto el crucero inglés Essex.

Se vende un buen piano, plantas, muebles y una máquina de escribir.—San Lorenzo 28. De 3 a 7 tarde.

Cacao Caracas, superior. Importador, Manuel F. Feria, Santa Cruz de Tenerife.

Prueba V. una sola vez la nueva marca de cigarrillos "Modernistas" de la acreditada fábrica "La Favorita"

De novedad.—Se ha recibido un gran surtido en sombreros de paja para caballeros en la sombrerería de D. Domingo Pérez González, Alfonso XIII, 44. Véase el escaparate de este antiguo establecimiento.

Grandes elogios se hacen por las personas que han probado el nuevo cigarrillo que, con el nombre de Ideal número tres, pondrá pronto a la venta la acreditada fábrica PROGRESO.

Dada la perfección con que trabaja esta fábrica, es seguro que, todos los fumadores, quedarán complacidos.

TODOS LOS ORIGINALES que se nos remitan para esta sección deberán traer la siguiente nota: «Para la Página Literaria».

PÁGINA LITERARIA

14 de Junio de 1915

LA DIRECCIÓN se reserva el derecho de admitir o rechazar los originales que se le remitan, si a su juicio no mereciesen ver la luz pública.

HABLÓ EL POETA Y DIJO:

Juventud.

Yo soy el Genio: tengo rendidos a mis plantas, cual míseros esclavos, la Dicha y el Dolor. Yo cumplo del Trabajo las leyes sacrosantas; mis vicios son tan pocos y mis virtudes tantas, que vivo en un ambiente de gloria, paz y amor.

Pegaso del Ensueño, radiante de energía, salvando sus abismos, corriendo el mundo voy. No hay nada que se oculte a la mirada mía; doquiera que me encuentro, su luz el Sol me envía; conozco lo que valgo, conozco lo que soy.

No ignoro qué es Progreso y sé lo que es la Ciencia, pues voy buscando siempre el último por qué. Comprendo el vago idioma sutil de la conciencia, probé el veneno grato que ofrece la Existencia y el cáliz de oro y perlas, la ingratiud probé.

Yo soy el bardo altivo que cruza el Orbe entero rimando sus estrofas al son de su laud; mi alma está templada lo mismo que el acero... Yo soy el bardo altivo; yo soy rebelde y quiero que inspire mis poemas la musa Juventud.

Que inspire mis poemas la Juventud consciente; la que le dice al vulgo: «Yo existo, soy y sé». La que jamás se deja llevar por la corriente de ese raudal insano que germinó en la fuente de ponzoñosa linfa que el Clero llama Fé.

Aquella que se lanza a los ingentes mares y explóralos, serena, buscando un más allá; la que jamás se postra al pié de los altares, y vive en los talleres, y goza en los lugares donde el Trabajo alienta, donde el Progreso está.

La Juventud que es germen, que es alma de la Vida, porque la Vida absorbe la esencia de su ser. La Juventud lozana, brillante, florecida: que al sacrificio propio se encuentra decidida, y limpia en el Presente las manchas del Ayer.

La Juventud que piensa, la Juventud que escribe, la que camina, osada, del Infinito en pos; la que trabaja, sufre, evoluciona, ¡vível y en premio a sus afanes y su bondad, recibe en su serena frente, el ósculo de Dios.

Es esa la que canto; es esa la que aprecio, pues ella sintetiza: Justicia, Paz y Amor. La juventud decrepita inspirame desprecio; es flor de aroma impuro que causa menosprecio; es árbol sin raíces, moneda sin valor.

«Per labor homo vincit». En esta frase encierra sus puros ideales la noble Juventud; la que abomina, altiva, del crimen de la Guerra; ¡la que es señora y reina de reyes en la Tierra, porque es amor, es gloria, es vida y es salud!

Doquiera que está ella hay dicha y alegría; su influjo trueca al Mundo en cálido pensil; doquiera que está ella hay fuerza y energía, su aliento lleva al alma la paz y la armonía, haciendo que florezca en un perpétuo Abril.

¡Oh, Juventud divina; señora y soberana de cuanto amable y bello existe en la Creación; para cantar sus dotes, mi voz es muda y vana; ¡el rayo de luz pura que de su ser emana deslumbrame la mente y ofusca mi razón!

Pero, a pesar de todo, la ofrenda de mi canto en alas de mi anhelo, hasta ella llegará; y el Dios de amor, que cubre el Cosmos con su manto, rompiendo, para ella, el perennial encanto, del Porvenir ignoto las puertas se abrirá.

Calló el Poeta: hundióse, solemne en el vacío —cual nube que se esfuma,—el son de su laud; y en el silencio grave, sereno, casto y pio, ¡como a las flores besan las perlas del rocío, su frente soñadora besó la JUVENTUD!

Elias Miquel.

Tenerife, Junio 1915.



Un inventor holandés ha imaginado un aparato pequeño y sencillo, que parece ser un adelanto decisivo respecto al teléfono hoy en uso. El receptor y el transmisor son tan pequeños que se pueden llevar en el bolsillo del chaleco. No obstante su diminuto tamaño, transmite los mensajes con mayor claridad que los aparatos actuales. El receptor es tan pequeño que conectado con un alambre fino puede sostenerse en el oído, dejando las manos libres para tomar notas de los despa chos transmitidos. Puede usarse un receptor doble si se quiere. En la Universidad de Utrecht se hizo una prueba de este aparato, llamada «thermafono», con todo éxito, conectándolo con el del telégrafo sin hilos.

- El dinero es: La patilla que corroe la conciencia. La morfina de la existencia. El eterno viajero a quien se querría retener. El principio de la desigualdad. El deseo eterno de una eterna necesidad. El respeto amonedado. El fruto del trabajo. La credencial de independencia.

El cruce abandonado

¡Señores viajeros al tren!—tronó, repentina, una voz bronca—Obedecí, pasivo, aquel mandato imperioso. Es decir, saludé, amable, a unos italianos que en una mesilla próxima hablaban de la guerra, apuré de un sorbo lo que de «Chartrouse» quedaba en la copita, hialina, menuda, y abandoné la cómoda butaca de mimbres retorcidos para dirigirme presuroso al tren.

Cúpome en suerte ir solo, pues nadie subió a mi vagón, y pude instalarme plácidamente, después que el pequeño maletín estuvo en la red y la petaca bien abarrotada de cigarrillos a mi alcance.

Hacia calor, un calor completamente meridional. Abrió la ventanilla. Desfilaban los postes del telegrafo erguidos e impasibles: por un momento creíme un general que, ufano, pasa revista a su lucida tropa...

Expléndido el paisaje. Bañado en sol confortante, reidor. La llanura, cubierta espesamente de viñas doblegadas bajo el peso de gruesos racimos de uvas ya en sazón, hizome recordar aquellas otras donde ninfas y sátiros hacían de las suyas mientras rendían culto formidable al buen Baco...

Allá en la lejanía, alta cordillera semejaba barrera infranqueable opuesta a los pinos que trataban de escalarla. Veíaseles primero en apretada masa, formando un conjunto oscuro, acaso tétrico. Luego eran muchos los rezagados y aparecían en filas clareadas, asimétricas. Muy pocos consiguieron su empeño y en la cúspide misma alzabanse, triunfadoras sus siluetas. Por entre ellos la bruma abriase paso trabajosamente, para luego rodar monte abajo...

Brusca sacudida cortó en aquel punto mis observaciones. El tren había llegado y aumentó desordenadamente su marcha. Próximamente a la mitad del llano un verdor entre los rieles llamó mi atención. Me alongué cuanto pude para verlo más tiempo. Comprendí que había allí un cruce, si nduda abandonado por un cambio en el horario de la circulación.

A la sazón el sol se ocultaba tras el monte y la fresca brisa, anunciando la proximidad del mar, obligóme a cerrar la ventanilla.

Prescindi, en gracia a la soledad de todo escrúpulo, y, un momento después, dormí tranquilamente. El leve balanceo del vagón ritmó para mí sueños que se ría realmente indiscreto relatar.

¡Port-Mervilleuse! ¡Cinco minutos de parada! Hube de cargar con mi modesto equipaje. Al apearme tropecé con una señora enlutada y vieja, que, iracunda, me llenó de improperios. La preocupación de encontrar un auriga y la precipitada marcha que emprendí con tal objeto, libraronme de aquella furia.

Tras no poco indagar hallé uno dormitando. Dile las señas del caballero a quien iba a ver, (para un asunto vulgar de dinero) respondiome con un fosco gruñido y partió el carricoche, renqueando penosamente, y con traqueteo insoportable...

Varias horas después hallábame por vez segunda en el andén, esperando al «1340» que había de conducirme al punto de partida. (Una pequeña Villa a 400 kilómetros de Port Mervilleuse).

Penetré en un vagón, no solitario y triston como el anterior, sino bellamente poblado de «misses» viajeras y sin ningún «Mr.» de pipa y gorra de paño.

Saludé al entrar con un «Good-afternoon» que Byron no hubiera desdeñado. Respondiome a coro con un saludo exactamente igual a más de una amable inclinación con que aquellas mujercitas adorables me acogieron.

A los pocos minutos hablábamos, cual si de toda la vida datara nuestro conocimiento.

Ni por ensañación, naturalmente, se me ocurrió entablar con ninguna de ellas el tiroteo galante que precede a esas amorosas aventuras «ferroviarias» de las cuales tanto se ha fantaseado por algunos modernistas escritores...

Dijéronme que iban hasta Drincourt a ver a una pariente suya que estaba enferma, que tenía sesenta años, aunque también igual número de millares de libras... y no de peso. Comprendí, entonces, perfectamente, el viaje que al principio presentábase seminovelesco.

Y a su tiempo, por lógica y fatal ley, llegamos a la explanada a que antes hice referencia. La embocamos a toda marcha, y, ¡horror!, por el otro extremo vimos venir un rápido a gran velocidad y precipitarse sobre nosotros como fiera ansiosa de sangre y destrucción... Recuerdo aquel momento con increíble precisión: la campana de alarma sonando repentina y lúgubremente; una sacudida espantosa que el maquinista hubo de imprimirnos al querer parar instantáneamente; el grito de las «misses», la

visión trágica de la muerte que desfilaron en mi mente cual cinta de cinema, y luego el grito de alegría inmensa, aullido de locura, pero de alegre y desbordante locura, que vibró intensamente en el vagón, cuando el otro tren—por milagro, casualidad o lo que fuese—enfilaron el cruce patinando y con rechinos de flera encadenada, para continuar por él y detenerse a unos cientos de metros de distancia...

Las «misses», en un quizá exceso de alegría, habíanse abrazado a mí buscando... protección.

Todos los años los viajeros de ambos trenes vamos al cruce para dar gracias a la providencia—para con nosotros clemente y bondadosa—que nos salvó... así.

Roberto C. de Gorjujo.

(Anilua Pzaid)

Tenerife 14-6-15.

POESIA

Tú arrullas mi encanto cual tórtola pura; igual que un beleño me aduermes el alma; cual éter glorioso penetras mi vida, e igual que una rosa me das tu fragancia.

Eres unigénita de mis sonaciones; áureos cendales te visten de gala, y envuelta en misterios vives dulcemente como en su capullo la tierna crisálida.

Tórtola, tu arrullo ¿por qué me enamora? ¿de dónde, beleño, tu virtud dimana? ¿éter, ¿en qué espacio vas a condensarte? rosa, tu perfume ¿qué será mañana?

Pedro Bethencourt.

La exaltación de D'Annunzio

El alma de un poeta; la obra de un patriota

El gesto de D'Annunzio en los momentos tristes, decisivos e históricos de Italia es épico, grande, admirable; quedará en la Historia grabado con letras de oro...

D'Annunzio, el poeta; D'Annunzio, el escritor; D'Annunzio, el artista de alma vibrante; el hombre de corazón, de cerebro culto; el espíritu sensible, el autor de obras conocidas universalmente, el cincelador de la bella lengua italiana, que enriqueció su literatura con joyas de orfebre genial; el cantor del idioma musical por excelencia, el lírico indiscutible... ¡D'Annunzio!... vivía fuera de su patria, amargado... Las miserias humanas, las pequeñeces sociales, que cuando se refieren a personas del valer de Gabriel D'Annunzio debían desaparecer por los derechos adquiridos ante el mundo, por el mérito de una gloria nacional, habían alejado al artista de su querida Italia, y cuando en su retiro de Arcachon se hablaba al escritor de su patria inolvidable, respondía con amargura: —No, no volveré a Italia... Solamente regresaré a mi nación querida si mi patria me necesita alguna vez...

Y la patria llamó al poeta

En los momentos de angustiosa espera, de indecifrable indecisión... en vísperas de los grandes acontecimientos que deciden la actitud de Italia con todo su porvenir nacional, D'Annunzio, latino ante todo, artista siempre y patriota profundo, se creyó requerido por Italia, y dominando el propósito formado por las amarguras, que, al proporcionárselas su vida privada, las consideró infinitamente pequeñas junto a la grandeza de su misión, ha vuelto a Italia rodeado de la aureola heroica del apóstol, y desde su arenga poética sobre el escollo de Quarto, en la inauguración del «monumento a los garibaldinos», hasta su último discurso en Roma, D'Annunzio, en estos días de crisis nacional, de agitaciones populares, de palpación patriótica, de dolorosa incertidumbre y de decisión bélica por que ha atravesado Italia, ha sido la voz del espíritu de un pueblo, entonada en armoniosas odas sobre un mar embravecido; la antorcha que de mano en mano se pasaban los corredores gringos, la luz de las tinieblas, el faro en la obscuridad del mar, el temple caldeado del acero de las almas, los acordes estimulantes de una marcha militar al comienzo de una batalla, el caudillo que guía y decide, el santón que predica e inflama, el artista que excita, el poeta que flora, el espíritu que vibra...

Y allá, sobre el escollo donde los 1.000 garibaldinos embarcaron para constituir la patria italiana, arrojándose el azar de la guerra y de la muerte lanzó el poeta al viento, para que, flotando sobre las olas del mar y deslizándose a lo largo de la costa italiana,

encerrase a su patria en un abrazo único, el himno de la guerra salvadora, la balada de la lucha vigorizante, el poema del sacrificio personal, y con lágrimas en los ojos, voz emocionada y corazón palpitante, sollozó grandilocuente:

—¡Bienaventurados los que mueren por su patria!...

En Roma, como hastial del edificio poético y grandioso de su obra poderosa, ha exclamado D'Annunzio, después de las manifestaciones que han decidido la actual política italiana:

—¡Jóvenes... ¡Reavivad el fuego!... Sed los incendiarios intrépidos de la gran patria!...

Esa es la obra de un poeta, la vida de un hombre, el sacrificio de un patriota, la abnegación de un héroe... ¡Gabriel D'Annunzio!...

Rafael.

Servicio radiográfico

Londres, 14 de Junio de 1915.—Recibido a la 1:40 a. m.

De Francia

El comunicado recibido hoy de París da cuenta de que nos hemos posesionado de la estación del ferrocarril de Souchez. En la sección Sur del Laberinto continúa una obstinada lucha con granadas. A pesar de los desesperados esfuerzos de los alemanes, hemos mantenido todos los avances de los días anteriores.

Una nota oficial que se acaba de publicar en París da cuenta de como por un magnífico sacrificio propio, las tropas francesas capturaron una doble línea de trincheras en un frente de 1.800 yardas en la granja de Touvent, durante el sangriento combate que duró desde el día siete de Junio hasta el diez. Ni siquiera un sólo alemán de los que componían cinco compañías salió bien librado, pues aquellos que no fueron muertos fueron hechos prisioneros.

De Rusia

Un comunicado oficial recibido del Jefe del Estado Mayor ruso del Cáucaso del día diez da cuenta de que en los distritos de la costa han habido combates de artillería y fuego de fusilería. En la dirección de Oity nuestras tropas continúan empujando a los turcos más allá de los ríos Chorok y Tortum. En el valle de Sewritchal, nuestras tropas arrojaron a los turcos del distrito de Zinatchar, pasando a ocupar las posiciones que ellos tenían. Con objeto de poder recobrar las posiciones que habían perdido, los turcos efectuaron un contra-ataque con grandes fuerzas y artillería, pero fueron rechazados con muy importantes pérdidas. En el valle de Oitychei, nuestras tropas empujaron con éxito a los turcos arrojándolos más allá de la línea de Verinour.

En este encuentro, doscientos cosacos a caballo cargaron sobre las trincheras turcas y luego desmontándose tomaron las trincheras por asalto bajo la gran sorpresa de los turcos, a quienes exterminaron con sus sables. El resto de los turcos huyó a la desbandada.

De Washington

Mr. Bryan ha hecho un llamamiento a los alemanes que se hallan en los Estados Unidos, excitándoles a que ayuden a mantener la paz entre Alemania y los Estados Unidos, haciendo uso de su influencia sobre el Gobierno alemán con objeto de que no tome medidas que conduzcan a una guerra.

En un manifiesto que se publicó el Sábado en New Orleans, Mr. Roosevelt atacó fuertemente a Mr. Bryan, y al mismo tiempo ofrece su ayuda personal al Presidente para todas las medidas que crea prudente tomar en la actual crisis.

De Italia

El «Corriere de Italia» ha recibido noticias de Constantinopla dándole cuenta de que se cree que el Sultán está dispuesto a tratar de la paz en vista de que reconoce la imposibilidad de Turquía de continuar la guerra con probabilidades algunas de éxito final.

Un comunicado oficial publicado hoy dice que los italianos han cruzado el río Isonzo central por la ciudad de Giva, unas cuatro millas al Norte y ligeramente hacia el Oeste de Gorto, adonde se esperaba que los austriacos se mantendrían a toda costa, a causa de su importante situación para la toma de Trieste. El «Messagero de Roma» ha recibido noticias de que el arsenal de Pola ha quedado casi completamente destruido por las bombas arrojadas por el dirigible italiano.

De Hungría

Según informes recibidos de Budapest por el «Echo de París» el Gobierno húngaro se opondrá resucita-

LA CITA

En jardín señorial preludia el coro de fontanas que evocan dulcemente un amor de otro tiempo, en el sonoro y vago palpitante de la corriente.

Es noche de misterio...; un hilo de oro se filtra en el espejo transparente, y fluye entre las frondas del tesoro de la lírica concha de una fuente.

Bajo el regio balcón se escucha el trino de un pájaro cantor; al son divino vislúbrase indecisa una silueta.

Se entreabren las rosas del deseo, y en la escala columpiase Romeo besado por la sombra de Julieta.

R. de Bustamante.

ATENCION

La persona interesada que desee saber noticias de Luis Mariana Albiol, con urgencia certifique carta a Delagación Gobierno S. M. en Arrecife.

¿Desea V. un buen reloj? Compre un JUVENIA. Precisión, Elegancia, Garantía absoluta. LA UNIVERSAL, Alfonso XIII, número 3

Las señoras y señoritas débiles y anémicas, que toman diariamente la Harina lacteada NESTLE adquieren fuerza y salud

HARINA LACTEADA DE H. NESTLE ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS

El alimento completo, más grato al paladar que se conoce. Gratis para las madres. Hemos hecho una edición especial de varios libros sobre la Alimentación y el cuidado de los niños...

MANUEL JURADO Cosechero Almacenista y Exportador de Vinos y Coñacs de JEREZ DE LA FRONTERA

Unico concesionario en España y Portugal de la conocida y acreditada marca francesa de Cognac Saint Sacre.

The Bernese Alps Milk Co. MARCA EL OSO Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar

Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.

Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña.

Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife.

La Unión Marine Compañía inglesa de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores

Table with financial data: Capital social, Ingresos, Inversiones, etc.

mente a cualquier tentativa por parte del Cuartel General de retirar soldados austriacos de la Galicia con objeto de enviarlos contra Italia...

Otras noticias La prensa de Roma anuncia que si el premio Nobel se concede este año al Papa, S. S. lo aceptará...

Nicolás Dehesa Banca y Cambio Alfonso XIII, 64 Emite giros sobre todos los países.

THE LONDON ASSURANCE Compañía de SEGUROS de Londres Fundada el año 1720 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914 £ 5.495.401

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. LTD. DE LONDRES FUNDADA EN 1821 (Compañía anónima de seguros contra incendios)

Cerveza LA CRUZ BLANCA de Santander Marcas IMPERIAL y DOBLE BOCK Unicas cervezas que no temen la competencia por su inmejorable calidad...

TINERFENA MANUEL HERRERA Casa fundada en 1880 Santa Cruz de Tenerife FABRICA: Imeldo Seris. No. 2 - DEPOSITO: Cruz Verde, 18.

Quien cría débiles a los niños es porque quiere Porque el GLAXO (maravillosa preparación de leche de vaca que nadie ha conseguido igualar) los cría siempre robustos y alegres.

Ramón Martín Espino MÉDICO-CIRUJANO Valentín Sanz, Núm. 7 Consultas de 11 a 1, San José, 38.

ACADEMIA MERCANTIL Teneduría de Libros Cálculo Mercantil Correspondencia comercial Enseñanza práctica

Queso de ganado cabrío. Se desean ofertas por 75 ó 100 quintales, en buenas condiciones y de renombrada marca.

—Y yo, en cumplimiento de mi deber, rendiré cuentas al tutor legal de la señorita de Kéroual. —No esperaba menos de vos—repuso Gontrán.

—Sé que pagáis las deudas de vuestro señor padre. —Y a nadie asombra que lo haga. —Nadie se asombra; pero todos admiran lo que hacéis.

B B B B B

Table listing various goods and their prices, including Porcelana, Loza, Cristaleria, Aluminio, and Quincalleria.

Calle Barranquillo, No. 101

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen. Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres.

Table showing departure dates for Otto Thoresen's shipping line: Día 3, 10, 17, 24 with destinations SAN MATEO, SARDINA, SEVILLA, SAN ANDRES.

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN. Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife.

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA. Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides.

Clinica operatoria. J. Rodríguez López. Cirugia general. Garganta, nariz, oídos y ojos. Graduación de la vista. Laboratorio para análisis de sangre, de jugo heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.

Inyecciones del 606. Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 1 y de 3 a 5; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.

Consulta particular, a hora convenida. Yeoward Brothers. Línea de vapores rápidos, FRUTEROS entre Liverpool Lisboa e Islas Canarias.

Día 16 Ardeola. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Advertisement for MILLER, WOLFSON & Co. Ltd. BANQUEROS, 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (En Liquidación). Cumpliendo acuerdos tomados por esta Sociedad, se anuncia al público la venta al contado de los bienes que a continuación se detalla.

Banco Vitalicio de España. COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS. Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA.

Pesetas 1.939.813'32. Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

Benigno Ramos PRACTICANTE. Bragueros para las distintas clases de hernias, ríñones móviles, devencraciones etc, de la importantísima casa Collin y C.ª, Paris.

Papeletas del Monte de Piedad. Se compran de alhajas Callao de Lima, 3, 3.º Rosendo González ALFONSO XIII, 79.

Carbón de brezo y de cok, del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles «Mi bodega», frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes. Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles) Director: DR. VEREMUNDO CABRERA.

PARA VERANEAR. Se alquila la casa que está junto al molino de viento que se halla casi al empezar la carretera de Güimar. Tiene aljibe y bastante comodidad.

Se alquila la estantería, donde estaba instalada la Cooperativa de la Sociedad Estivadores. Darán razón en la misma sociedad, Doctor Allart, 15.

Casa de los Aliados English tea rooms Mrs. Siew 18, Cruz Verde, 18. COCINA ESPAÑOLA E INGLESA Se sirven comidas a domicilio a todas horas.

DISCURSO pronunciado por Don ALEJANDRO LERROUX en el Teatro Municipal, la noche del 25 de Mayo de 1915. Un folleto de 38 páginas, 20 céntimos.

328 LA MUJER DEL PAYASO sino leyenda—repuso Jorge, — y no puedo ocultar que me ha parecido algo obscura. —Cómo! —dijo Gontrán.—¿Dudáis?... —Más aún: niego. —No obstante... —Permitidme. Por muy faltos de inteligencia y hasta de sentido común que se suponga a los criados en cuestión, no podían ignorar que la presencia de una niña cuya identidad nada justificaba y la posesión de unos títulos que no eran suyos no podía ser en modo alguno garantía suficiente para que el banquero depositario de su fortuna se la hubiese entregado; les hubiera buénamente hecho detener hasta adquirir informes fidedignos.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 329 Jorge se quedó estupefacto, no pudiendo dar crédito a lo que oía. —¿Sabéis dónde se halla la antigua ama de llaves de la condesa?—preguntó.—¿Sabéis en dónde está la niña? Gontrán hizo un signo afirmativo. —¿Y tendréis a bien decírmelo? —Sin la menor dificultad: una y otra están en París: la primera bajo el nombre de Perina Raymond, y su verdadero nombre es Perina Rosier. —La saltimbanqui—dijeron a la vez Jorge y Lionelo. —La misma. —¿Y la niña?—interrogó con viveza el señor de la Brière. —La niña, que se creía hija de Perina, vive en esta casa, y se llama Marta. —La señorita de Kéroual en esta casa!—exclamó Jorge. —Sí, señor, y todo cuanto he dicho lo puedo probar. —Oh, caballero!—dijo Jorge en tono más amable que hasta entonces. —Si bien me parecían oscuros ciertos detalles, no me había permitido poner en duda vuestra palabra. —Dentro de dos días—dijo Gontrán inclinándose, —la señorita de Kéroual habrá recobrado su verdadero nombre y la posición que le corresponde. Con tal motivo daré una fiesta en mi casa, a la cual conflu concurrirán todos los amigos. Permitidme que desde hoy os cuente en el número de éstos, y hacedme el honor de asistir a ella en dicho día. Entonces os entregaré los títulos de la fortuna de mi pupila.